

EL MERCANTIL

DIARIO INDEPENDIENTE

Teléfono
núm. 32.

Defensor de los intereses de la provincia y especialmente de los agrícolas y pecuarios



Franqueo
concertado

Año XV

Teruel — Viernes 17 de Agosto de 1917

Num. 8075

Dr. José Teresa Bedera

Director y Cirujano
del Hospital Provincial
Consulta de once y media a una
S. Francisco, 5, 1.^o Izqda. — TERUEL

LOS PROYECTOS DE FOMENTO

Con verdadera impaciencia espera el país productor la implantación de los proyectos del Ministro de Fomento, que por su trascendencia se considera difícil poderlos llevar a la práctica.

No otros abrigamos la confianza de que el Vizconde de Eza, cuyo ferviente amor por el progreso agrícola es sobradamente conocido, ha de procurar corresponder a la favorable impresión con que fué acogido su nombramiento para el departamento adecuado a sus estudios y convicciones. Desde luego ha de tropezar con dificultades que han de oponerle contrariedades, pero dadas sus condiciones de carácter sabrá orientarlas y conseguir el triunfo de los ideales, que no son otros, como expone con perfecta claridad en los preámbulos de algunos de sus decretos, que los de capacitar al pequeño labrador, que por su importancia numérica ha de proporcionar la verdadera evolución y progresos en el cultivo.

Preciso es estimular a esa modesta clase, que es la que en realidad está adosada al terreno y sufre las inclemencias del tiempo y del frío y, por desgracia, a las plagas, que en pocos momentos le arrasan el fruto de sus trabajos, sin que por ello tenga compensación; por el contrario, se les obliga a contribuir para su extinción en distintas comarcas, porque en la suya no fecundiza. Dignos son, por tanto los modestos labradores del interés que el ministro de Fomento muestra por ellos.

La organización y constitución de Asociaciones locales ha de ofrecer muchos inconvenientes, dado nuestro malhadado sistema político-social. Gran número de labradores dejarán de pertenecer a ellas por no someterse incondicionalmente a las exigencias de la persona encargada de constituirlos y es evidente que no podrán gozar de los beneficios que se conceden. Claro que no pueden tenerse en cuenta estas circunstancias en disposiciones de carácter general, tanto más cuando se trata de creaciones nuevas y por vía de ensayo. En la práctica notarán los inconvenientes y deficiencias, que se remediarán cuando se dicte la ley definitiva; pero como el período es de cinco años y al ministro de Fomento no le faltan iniciativas y amplios conocimientos para que el progreso de la agricultura sea un hecho, es de esperar que pronto se implementen las disposiciones dictadas.

Los estímulos no deben basarse en lo obligatorio; nuestro carácter es refractario a este medio. Buena prueba de ello es la «Fiesta del Árbol», declarada obligatoria. ¿Qué resultados se han obtenido?

ALBARRACÍN

La Asamblea magna

Para el domingo próximo, dia 19, tiene la capital de la Sierra convocados a sus comarcanos para escuchar el anhelo de toda la comarca que despierta con deseos de vida y de progreso.

Sus deseos son justificados; muchos y muy ricos son los pueblos de la Sierra de Albarracín, alejados de nosotros, no por larga distancia si no por falta de comunicación, y eso es lo que piden; entrar en la vida por una rápida comunicación que estreche las relaciones comerciales y lleve el dinero a cambio de sus productos y ofrecer sus panoramas y manantiales.

La comarca de Albarracín, sabe que estamos con ella para todo lo que signifique progreso, y sentiremos honda emoción el día que la ciudad morisca y ancestral despierte al grito de la sirena del automóvil pregonando vida y regeneración.

Distinguidas personalidades, sin política en este caso, que solo por amantes de su terreno están al frente de este movimiento, llevarán a cabo el objeto que lo ha inspirado: no nos cabe duda.

Eco grande tiene en toda la sierra y no son los serranos, gente que salen a la calle solo a decir jallá val. Siempre hemos creído que los que no vuelven a casa sin haber realizado el propósito para que salieron. Esto se hará ostensible el domingo en Albarracín y reuniéndose todos los interesados, deberán dejar el asunto casi resuelto, pues, además del entusiasmo, tienen el buen sentido de confiar, primero en sus fuerzas y después en los poderes públicos.

Placer mas que divino

El júbilo de los pastores fué indescriptible, cuando regresaron del estable de Belén, después de ofrecer sus presentes al divino Niño. Aunque la placidez extraordinaria de aquella noche de invierno, hacía menester lumbre, pues parecía que la Naturaleza había querido asociarse a la alegría de Dios y de los hombres entibiando el ambiente campesino, los pastores habían encendido una hoguera para gozarse en la contemplación de la alegría que iluminaba sus caras, y a la luz de ésta, se estaban todos cantando y glorificando al Supremo Hacedor y comentando cuantos detalles habían observado en la misera y divina cuna del Redentor de la Humanidad.

No todos los pastores participaban del mismo entusiasmo. Uno había, que sentado cerca de la lumbre e inaccesible a las chispas, que sobre él caían crepitando, y ajeno al gozo alborotador de sus compañeros, miraba al cielo con aire de extraña e interna preocupación. Era el más viejo, el más pobre de todos y el que mayor fe y mayor adoración había sentido por el Niño Dios y por la Virgen Madre. Tan abstraído estaba que los demás pastores, apercibidos le llamaron la atención y le preguntaron la causa de sus meditaciones. Él, tras una breve vacilación, como si su torpe lengua fuese

impotente para traducir su pensamiento, contestó:

—Pues... no sé explicar lo que pienso... Pero, en fin, allá va... En el estable de Belén faltó algo... —y al ver el gesto de sorpresa de sus auditores, añadió. —Que me parece que María no es feliz...

—Estás loco, blasfemo?... —No ha de ser feliz! Pues, apenas si hay motivo para serlo, siendo la madre de Dios.

—Ya os he dicho que no sabía explicarme... No es precisamente que deje de ser feliz... Es...

Como perfecto campesino, desde que penetró en el estable, había observado con rútic atención hasta los más mínimos detalles. El primero que llamó su atención fué la suave atmósfera que se respiraba, a pesar de lo destrozado de aquellas ruinas. Allí no hacia frío. Luego, el buey y la mula, en vez del característico olor de cuadra y de estable que suelen despedir aquellos animales, exhalaban emanaciones gratamente odoríferas, impregnando la estancia de deliciosos aromas de ungüentos finos. Las paredes brillaban cual construidas de piedras preciosas y la paja del suelo ofrecía tonalidades suaves y blandura de seda... Dos ángeles con alas blancas y deslumbradoras como el amanecer de la nieve, veían para que a la Sagrada familia no faltase nada...

—¿Y qué? —preguntaron los pastores a su viejo y cabioso compañero. —De eso, no se deduce que falte allí nada, ni que María no sea feliz...

—Si no, —éxplícame... María es feliz... Pero me ha parecido que lo sería más si... si... ¡vamos! A ver si me entiendo... De vez en cuando, coge un pañuelo y se acerca al pesebre, levanta al divino Niño... le mira cuidadosamente. Luego, vuelve los ojos desencantados a su esposo y una nube de desilusión obscurece su hermosa cara... Los pañales no hacen falta... Lleva su hijo a su seno y los labios del niño se alargan en forma de pico para depositar un beso, más no para extraer el maternal alimento. Y María vuelve a mirar a Jesús como desfrutando... De pronto el niño se desangra y cuando ella va amorosa a arrapar las manos de los ángeles se han anticipado... Y la Virgen mira un poco mal humorada a los ángeles y luego a su marido, como diciendo: Pues, señor, ¿qué papel de madre es el mío?...

—¡Bah! aprensiones tuyas —interrumpieron los pastores. —Si al Niño nada le hace falta ni nada necesita, ¿qué más puede desear una madre?..

—Pues que la necesite a ella... Porque si no la necesita para nada y ella no sufre por él, entonces ¿en qué va a conocer que es su madre?

Y para cerciorarse mejor volvió al estable y observó por un agujero...

Horas después veía jubiloso, saltando con una ligereza y una alegría impropia de sus muchos años. ¡Lo que había visto!... La Virgen Madre ya estaba alegría...

—¿Qué ha pasado? —le preguntaron todos.

El viejo lo explicó... María había implorado fervorosamente al Padre Eterno. Súbitamente desaparecieron las iridaciones multicoloras y fantásticas de las paredes la tonalidad sárea y la blandura sedosa de la paja, los perfumes y la claridad... Sólo los ángeles adorando al Niño se habían quedado inmóviles unos minutos, hasta que cuando iban a arrojar al Niño otra vez, la madre, con dulzura energética, les mandó al Cielo, exclamando: —¡Vaya al Cielo!

Chocolates-MUÑOZ

Gran Fábrica • fuerza eléctrica

FABRICA

Mercado 25-27
TERUEL

Los más recomendables en todos sus precios. Grandes descuentos en ventas al por mayor.

Pedidos en Ultramarinos y Confiterías de la provincia.

DESPACHO

Mercado 37
TERUEL

mando: ¡Ah! aquí no cuida al Niño nadie más q. yo... O soy su madre o no lo soy. Después Jesús, había libado con avidez infantil, un poco brusca, en las rosas bellísimas que florecían en el niño y casto seno de María, y finalmente sorprendió a su Santísima Madre, con la necesidad de mudarle los pañales...

Y el viejo pastor contó que en aquel momento habían sonreído la Madre y el Hijo. María al besar amorosa los pañuelos que acababa de desceñir, había dicho: «Huela en gloria!... ¡Y soy su madre!... ¡Ahora si que soy madre!...» Y Jesús al ver la alegría de María, había sonreído gozoso también, como diciendo: «Ya soy hijo! ¡Ahora tengo madre!...»

—El placer de ser madre concluyó el viejo pastor —y el placer de ser hijo amado, de tener una madre, era lo que le faltaba a María y Jesús para ser felices... Porque estos placeres son más que divinos... ¡Quién sabe si el Padre Eterno y el Espíritu Santo no mirarán con envidia el placer que siente su hijo de tener una madre que le mimará amorosamente!...

EL BACHILLER CORCHUELO

PARA LAS DAMAS

UN CUELLO BONITO

Aunque parezca que el cuello está desprovisto de expresión activa, no obstante tiene una belleza particular y atractivos propios. Si es muy largo alargando demasiado la caza, al tratarla se figura alrededor por el grano de la joya; demasiado corto, la caza supone un estado de pesadez en vuestra blusa persona y la volvería menos airosa.

Según las obras maestras clásicas, el cuello debe tener dos veces la longitud de la nariz, y las dos veces y media el perímetro de su grosor en la mitad será igual de la cabeza. Será a go más de lo que en la parte superior que en la inferior bien destacada de los hombres y sin

muy aparentes depresiones o protuberancias musculares o tendinosas y su apariencia no debe suponer rigidez.

Los primeros estragos de la edad aparecen en el cuello y bajo la barba dejando una especie azulada sin duda alguna por personas que el sentimiento lo descomponen. Las curvas finas delicadas de Venus, desparecen y las oíban tener en los pies en vez de andarlo arrugado lo deforman.

Como la región cervical es de complicadas anatomicas, solo diremos los cuidados que se reducen a evitar en general toda hinchazón de la piel o hinchazón, decir que hoy se cerraría el comercio y que los obreros de las pocas fábricas que existen se declararían en huelga.

Sin duda por esto y por que más vale prever que corregir, el digno señor Gobernador militar tomó y realizó sus consultas para ver de qué lado podía haber nacido el rumor que ya comenzaba a coserse.

Si el cuello delgado o grueso intentara entra el público, masía abducir a enflaquecimiento o grosor. Así es que ayer por la tarde desfilaron solos, ya se sabe que corrigiendo por el gobernador militar, el presidente del Centro Instructivo de obreros republicanos, los resultados de la cebada originadas por el Junta de la Cámara de Comercio

cuello desparecerán con la gimnasia sueca aplicada a tal parte.

Para poner el cuello blanco y liso, conviene darse fricciones por mañana y tarde con una pomada compuesta de cincuenta gramos de caldores y cinco de óxido de cinc.

Para blanquear el cuello puede usarse también en fricciones un compuesto de cincuenta gramos de caldores y cinco de óxido de cinc.

La raya negra del cuello tiene un remedio excelente.

Glicerina 50 gramos.

Agua de rosas 40

Agua oxigenada 25

He aquí los cuidados elementales para el cuello, una de las cosas que más molestan a la maestolina admiración y cuya belleza debe ser causa de vuestros cuidados más preferentes.

LA HU LGÁ

La información que en el Gobierno civil se nos ha facilitado respecto de la huelga coincide en un todo con la publicada por los periódicos de Madrid y de Valencia, por la cual habrán visto nuestros lectores que gracias a las precauciones adoptadas por el Gobierno y puestas en práctica por el elemento militar, ha hecho abortar un movimiento revolucionario y que nada tiene que ver con la huelga pacífica y justa que los ciudadanos hacen para mejorar su condición en su país y que cuando se encuentra con la opinión. No es otra minoría, que sirve para perturbar el orden social, llevar la alarma de la vida de la nación y sacrificar intereses y personas inocentes.

Las notas principales de ayer fué la detención del Comité de huelga de Madrid y la del diputado a cortes republicano Marcelino Domínguez.

En lo que respecta a Teruel y su provincia nada anormal existe, como así lo prueba la tranquilidad y paz de este vecindario.

Sin embargo, ayer, circuló el rumor de una especie azulada sin duda alguna por personas que el sentimiento lo descomponen. Las curvas finas delicadas de Venus, desparecen y las oíban tener en los pies en vez de andarlo arrugado lo deforman.

Como la región cervical es de complicadas anatomías, solo diremos los cuidados que se reducen a evitar en general toda hinchazón de la piel o hinchazón, decir que hoy se cerraría el comercio y que los obreros de las pocas fábricas que existen se declararían en huelga.

Sin duda por esto y por que más vale prever que corregir, el digno señor Gobernador militar tomó y realizó sus consultas para ver de qué lado podía haber nacido el rumor que ya comenzaba a coserse.

Si el cuello delgado o grueso intentara entra el público, masía abducir a enflaquecimiento o grosor. Así es que ayer por la tarde desfilaron solos, ya se sabe que corrigiendo por el gobernador militar, el presidente del Centro Instructivo de obreros republicanos, los resultados de la cebada originadas por el Junta de la Cámara de Comercio

La mejor SIDRA CHAMPAGNE "ZARRACINA,"

preferida por todas las personas de buen gusto.

DE VENTA EN CASA DE

BEJARANO

MERCADO, 18 — Teruel

y algunos otros s. flores que fueron a ofrecer e incondicionalmente a la autoridad,

El rumor no ha pasado de serlo y así lo celebramos, como aplaudimos el canto de las autoridades.

En las cuencas mineras de la provincia reina absoluta tranquilidad, como así según telegramas al Gobierno civil, entre los ferroviarios de las estaciones de La Puebla de Híjar y Montalbán.

En Utrillas y Central Aragón, sin embargo, continúan las huelgas.

**

Ayer le fué concedido permiso al diputado provincial D. Francisco Ferrán, por el Gobernador militar, para la celebración de la Asamblea del 19 en Albaracín.

NOTICIAS

Viajeros

Ayer regresó en el correo el diputado provincial y presidente de la Cámara de Comercio, D. Ramón Monforte.

— Regresó de los baños de Urberuaga, el capellán del Cementerio D. Manuel Dolón.

— Mañana en el correo es esperado el diputado a Cortes por este distrito don Antonio Royo Villanova.

En los fiestas

El ingreso total por el impuesto de consumos habido en los festejos de la capital en el día de ayer, fué de pesetas 1.208 65.

En igual fecha del año anterior 610'84. Diferencia en más, 597'87.

Pesosión

Ha tomado posesión de su cargo de profesora de Química de esta Normal de Maestras, la bella señorita María Andreu.

Complet descubierto

Dice A B C:

Anoche breves momentos con el inspector general de Policía, Sr. Blanco, sin que lográramos obtener detalles de los trabajos que realizan los jefes y agentes. Pero no ocultó el Sr. Blanco su impresión de que se ha conseguido esclarecer el complet revolucionario y, en consecuencia, detener a los principales comprometidos, que están ya a disposición de las autoridades militares.

Concierto

El próximo domingo, de las 22 a las 24, en la Glorieta de Galán y Castillo, dará la Banda Municipal un concierto bajo el siguiente programa:

1.º Ester, paso-doble.—Forner.

2.º Don Juan Tenorio, polka fantástico-burlesca.—Brito.

3.º Sinfonía de la ópera Si yo fuera Rey.—Adam.

4.º Fantasia de la zarzuela El Rey que rabió.—Chapi.

5.º Rose-Mousse, entreacto.—Bosc.

6.º Ecos del Tirón, jota.—V. del Hoyo.

Condecorados

Se ha concedido al maestro Serrano de Valencia, la gran cruz del Mérito Militar con distintivo blanco, y cruces de primera clase de la misma Orden a don Sinesio Delgado, al maestro director de la Banda municipal D. Luis Ayllón, y a los tres de las de Mallorca, Guadalajara y Olumba, que estrenaron «La canción del soldado».

La Lliga

Los Sres. Abadal y Cambó han negado la participación de la Lliga en el conflicto actual, insistiendo en que no confirieron al Sr. Leroux delegación alguna.

Se espera la separación de los catalanistas y radicales.

CHOCOLATES

DE

Andrés Pescador

SUCESOR DE
Filomeno Gómez

Calle de S. Juan, 48

MATADERO

Las reses sacrificadas en el matadero público para la venta de mañana han sido:

Carneros	6
Ovejas	22
Corderos	26
Cabritos	5
Terneras	1
Machos Cabritos	0
Vacas	0
Cerdos	0

SUCESOS

Hurto

Por los agentes de la autoridad ha sido detenida la gitana Carmen Giménez Gabare que en unión de su hijo Antonio, entraron al comercio de D. Narciso Bayo, en la plaza del Mercado a comprar unos calcetines y mientras el dueño fué a la trastienda por la mercancía, las gitanas le hurtaron del cajón del mostrador 30 pesetas.

Riña

Esta mañana han roto las vecinas de los Arcos María Julián Utrillas y Jacinta Soriano Báguna, resultado la primera con una herida en la cabeza producida con una piedra por la Jacinta.

Del hecho se ha dado cuenta al Juzgado correspondiente.

DEL TELEGRAFO

Manifestaciones

del Sr. Date

Hablando el Sr. Date con los periodistas de lo ocurrido en la Cárcel Modelo, nos ha manifestado que son exageradas las noticias circuladas acerca de bajas de los reclusos.

Las impresiones que recibo de provincias son satisfactorias.

Confío que los ferroviarios de Andalucía no realizarán la huelga por solidaridad con los del Norte, porque los hechos han podido convencerlos cuál era el verdadero objeto de este paro, con el que solo se tiende a provocar el desorden, contra el cual se ha pronunciado la opinión.

Como entiendo que los ferroviarios, lo más interesante para ellos, aparte la paz pública, debe ser conservar el pan para ellos y sus familias, dudo que vayan al paro.

La Lliga

Los Sres. Abadal y Cambó han negado la participación de la Lliga en el conflicto actual, insistiendo en que no confirieron al Sr. Leroux delegación alguna.

Se espera la separación de los catalanistas y radicales.

Normalidad

El aspecto que presenta Madrid es completamente normal, no indicando nada hayan ocurrido los sucesos desarrollados.

Detenidos en provincias

En provincias han sido detenidos 196 individuos, caracterizados como cabecillas, que estaban en relaciones con los directores de este criminal movimiento contra la paz interior de España.

Los tipógrafos

Un delegado de los tipógrafos ha manifestado a la prensa, que la Sociedad de dicho oficio se ha reunido y acordado reanudar el trabajo.

Dicen los tipógrafos que se les ha engañado, arrastrándoles a una huelga cuya finalidad criminal desconocían.

Pablo Iglesias

Pablo Iglesias, víctima de su afición gástrica, sufrió ayer una grave recaída, temiéndose fallezca.

Fallecido

De Córdoba comunican el fallecimiento del senador vitalicio señor conde de Torre Cabrera.

CARBON

de todas clases encontrará el público en casa de JOAQUÍN CASTAN, San Andrés, 11.

IMPORTANTE EMPRESA AGRÍCOLA

Necesita Administrador para esta provincia con sueldo de 3.500 pesetas

Precisa inmejorables referencias y fianza efectiva.

Dirigirse a
Asociación Nacional Agrícola

MÁLAGA

DUROS...

shorrará el que se surta de

IMPRESOS Y SELLOS CAUCHO

de la casa

Manuel López Ortega
(HIJOS)

Encomienda 23, duplicado, MADRID

por la gran economía, rapidez y bondad en los trabajos.

Fundada en 1882 — Catálogo a quien lo solicite.

Se envíen condiciones de correpondencia

Apartado 171.

Jarabes superiores

con jugo de frutas
clase extra

concentración máxima. A 1'79 pesetas litro.

CONFITERIA

L. MUÑOZ, MERCADO, 37

Maquinaria agrícola

Felix Söhlyes sucesor de
Alberto Ahlyes y Compañía

Grandes Almacenes en Teruel, Calle de Ainsas, 2 y Alcañices 12 accesorio

Máquinas segadoras, agavilladoras y atadoras DEERING, Trillo, «Torpedo». Aventadoras viento horizontal, hilo eisla piezas de recambio y todo lo concerniente al ramo.

Para informes JOSÉ MUÑOZ San Juan 33 2.º TERUEL

Se vende o arrienda

un edificio con agua abundante, pasando por dentro del mismo la acequia de Guadalavira, propio para industria o almacenes, sito en la carretera de Cuenca

Para informes, DEMOCRACIA 25.

LEANSE ANUNCIOS

DE CUARTA PLANA

DÍA RELIGIOSO

Santos de mañana. San Floro.

Catedral.—Misa cantada a las nueve y media.

Cuarenta Horas.—En San Juan, de cinco y media a siete y media; a las nueve y cuarto, misa cantada.

Sta. Clara.—A las seis y media novena a la Santa titular.

Misas a hora fija.—A las cinco en Santa Teresa. A las seis en el Hospital y Santiago. A las siete en Santa Clara.

A las ocho en Santa Teresa. A las nueve en la Catedral y el Salvador. A las once en la Catedral.

Minerales y explotación de Minas se admiten muestras de minerales de todas clases para el estudio de su explotación.

Barcelona, Apartado de Coreo-196.

Se alquila

el patio y una habitación de la casa número 63 y 65 de la calle de San Juan, Teruel.

Informará Mariano Ibáñez, en la misma casa.

Teruel.—Imp. de EL MERCANTIL.

BANCO NACIONAL DE MUTUALIDADES

Domicilio social: Alcalá, núm. 52, Madrid

CAPITAL SOCIAL 1.000.000 de pesetas

Bolsa de contratación de Hipotecas y Cuentas corrientes a interés acumulable.

Este Banco admite imposiciones con destino a operaciones hipotecarias en plazos escalonados desde cinco meses mensuales y al contado desde 500 pesetas garantizando el 5 por 100 de interés compuesto anual.

Para más detalles, dirigirse a D. VALENTIN BAZAN, Delegación de Teruel Mercado, 1, segundo.

VALAQUÍAS MARCO.-CALATAYUD

ALMACEN DE COLONIALES

Aceites refinados de Aragón

BANGA

Tiene el gusto de anunciar a sus clientes de esta provincia haber principiado la fabricación de jabones puros de aceites de oliva tan solicitado por los compradores inteligentes.

Representante en esta provincia

D. MATIAS VIZCAINO

BANCO DE CRÉDITO DE ZARAGOZA

ESTABLECIMIENTO FUNDADO EN 1845

Pza de San Felipe, núm. 3.—ZARAGOZA

APARTADO DE CORREOS NÚMERO 31

Cuentas de Imposición en metálico con interés

LOS TIPOS DE INTERÉS QUE ABONA ESTE BANCO SON:

En las imposiciones a plazo fijo de un año 3 1/2 por ciento.

En las imposiciones a plazo fijo de seis meses, a razón de 3 por ciento anual.

En las imposiciones a voluntad a razón de 2 1/2 por ciento anual.